

Έμφυλη βία (ΕΒ)

Ενημερωτικό δελτίο

«Ενώ η πλειοψηφία των θυμάτων έμφυλης βίας είναι γυναίκες, δεν πρέπει να παραβλέπουμε το γεγονός ότι οι άνδρες μπορούν επίσης να βιώσουν κακοποίηση στις σχέσεις τους».



Βρείτε περισσότερες πληροφορίες για το φύλο [εδώ](#)

"Είναι καλό να γνωρίζω"

Κοινωνικό Φύλο

Το **κοινωνικό φύλο** περιλαμβάνει τους ρόλους, τις συμπεριφορές, τις δραστηριότητες και τα χαρακτηριστικά που μια δεδομένη κοινωνία σε μια δεδομένη στιγμή θεωρεί κατάλληλα για άνδρες και γυναίκες. Το "αρσενικό" και το "θηλυκό" είναι κατηγορίες φύλου.

Βιολογικό φύλο

Το **βιολογικό φύλο** αναφέρεται στο σύνολο των βιολογικών χαρακτηριστικών που καθορίζουν εάν ένα άτομο είναι θηλυκό, αρσενικό ή / και ίντερσεξ.

Οι έμφυλες νόρμες

Οι **κανόνες φύλου** αναφέρονται στα αποδεκτά χαρακτηριστικά και αποδόσεις που σχετίζονται με κάθε φύλο σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή για μια συγκεκριμένη κοινωνία ή κοινότητα.

Στερεότυπα φύλου

Τα **στερεότυπα φύλου** είναι απλοϊκές γενικεύσεις σχετικά με τα χαρακτηριστικά του φύλου, τις διαφορές και τους ρόλους των γυναικών και των ανδρών.

Ποικιλομορφία των φύλων

Η **ποικιλομορφία των φύλων** αναγνωρίζει ότι οι προτιμήσεις και η αυτοέκφραση πολλών ανθρώπων δεν εμπίπτουν στα κοινώς κατανοητά πρότυπα φύλου.

Σχέσεις μεταξύ φύλων

Οι **σχέσεις μεταξύ των φύλων** είναι κοινωνικές σχέσεις μεταξύ γυναικών και ανδρών, συμπεριλαμβανομένης της κατανομής της εξουσίας, της πρόσβασης και του ελέγχου των πόρων μεταξύ των φύλων.

Ταυτότητα φύλου

Η **ταυτότητα φύλου** αναφέρεται στη βαθιά ψυχολογική ταυτοποίηση ενός ατόμου ως άνδρα, γυναίκας ή άλλου, η οποία μπορεί ή όχι να αντιστοιχεί στη φυσιολογία του ατόμου ή στο καθορισμένο φύλο κατά τη γέννηση.

Οι ρόλοι των φύλων

Οι **ρόλοι των φύλων** αναφέρονται στις διαφορετικές κοινωνικά αποδιδόμενες στάσεις, συμπεριφορές, εργασία ή ευθύνες που ανατίθενται σε άνδρες και γυναίκες, αγόρια και κορίτσια ή διεμφυλικά άτομα.

Ισότητα των φύλων

Ισότητα των φύλων σημαίνει ότι οι γυναίκες και οι άνδρες επωφελούνται από ίσες συνθήκες, μεταχείριση και ευκαιρίες για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειάς τους, καθώς και για τη συμβολή (και την ωφέλειά τους) στην οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική ανάπτυξη. Η ισότητα των φύλων διασφαλίζει αυτή τη διαδικασία.

Διαθεματικότητα



Κάντε κλικ [εδώ](#) για μια εξήγηση βίντεο σχετικά με τη διαθεματικότητα.

«Δεν υπάρχει μονοθεματικός αγώνας γιατί δεν ζούμε μονοθεματικές ζωές»

Audre Lorde, μαύρη φεμινίστρια λεσβία ακτιβίστρια

Οι κοινωνικές κατηγοριοποιήσεις όπως π.χ. η φυλή, η εθνικότητα, το φύλο, η σεξουαλικότητα και η τάξη είναι αλληλένδετες και αποδίδονται σε ένα συγκεκριμένο άτομο ή ομάδα. Η διαθεματικότητα περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι κατηγορίες «τέμνονται», είτε ενισχύοντας είτε μειώνοντας την πιθανότητα να βιώσουμε συστημική καταπίεση, διαφορετικές μορφές διακρίσεων και ανισότητες.

Έμφυλη βία



Η βία με βάση το φύλο ορίζεται ως βία που στρέφεται κατά ενός ατόμου λόγω φύλου. Γυναίκες, άνδρες, ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα (λεσβίες, ομοφυλόφιλοι, αμφιφυλόφιλοι, τρανσέξουαλ, κουήρ, ίντερσεξ) και άλλα άτομα που δεν ταιριάζουν στον ετεροφυλόφιλο κανόνα ή στις παραδοσιακές δυαδικές κατηγορίες φύλου.

Μερικά παραδείγματα:

- Ενδοοικογενειακή βία
- Γυναικοκτονίες – δολοφονίες γυναικών
- Καταναγκαστικός γάμος

Η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης (Συμβούλιο της Ευρώπης, Σύμβαση για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της ενδοοικογενειακής βίας) χαρακτηρίζει την έμφυλη βία και τη βία κατά των γυναικών ως έμφυλη πράξη που συνιστά «παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μορφή διάκρισης κατά των γυναικών».

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, οι πράξεις βίας με βάση το φύλο τονίζονται ότι έχουν ως αποτέλεσμα «σωματική, σεξουαλική, ψυχολογική ή οικονομική βλάβη ή πόνο στις γυναίκες, συμπεριλαμβανομένων των απειλών

για τέτοιες πράξεις, του εξαναγκασμού ή της αυθαίρετης στέρησης της ελευθερίας, είτε συμβαίνουν στη δημόσια είτε στην ιδιωτική ζωή».

Χρήσιμες πηγές

Μπορείτε να τις βρείτε [εδώ](#).



Βρείτε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης σχετικά με τα νομικά πλαίσια στην ενότητα 6.